

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resacas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Visitas de confianza á la Exposicion de Bellas Artes

(Conclusion de la sala 3.^a)

Cristo yacente.—Más que al anterior cuadro son aplicables á este de Nin y Tuó las consideraciones que hicimos acerca de la pintura religiosa; como que es mucho más alto su asunto y mucho más difícil por ende su expresion adecuada. El señor Nin tiene hecho aprovechado estudio de los cadáveres y suele pintarlos con acierto singular. Esta vocacion *neogotica* le ha llevado á acometer su cuadro del cadáver de Jesucristo, como última palabra y superior empeño de la especialidad que cultiva. Pero el Cristo muerto es bastante más que todo otro cadáver. Es la humana envoltura del Dios-hombre, presa sólo pasajera de la muerte, pues al tercer día ha de resucitar. Ha de ser digna del divino espíritu que encerró, y que pronto volverá á animarla. Mortal despojo, áun entónces santificado está por la huella divina. Muró bendiciendo y perdonando; con su celestial mirada, fija en el Eterno Padre, iluminando las tinieblas, y ofreciéndole en holocausto sus cardenales, sus heridas y todos los dolores de su martirio, con infinito amor, por la salvacion de los hombres. A su *Consumatum est*, las puertas del cielo, cerradas por la primera culpa, se abrieron, y la humanidad fué redimida.

Y áun contemplando sólo á la luz de la critica racionalista la hermosísima figura de Jesus, todavia ha de resultar circundada de una inmarcesible aureola; todavia ha de ser el redentor de la humanidad, el predicador de la Montaña, el fundador de la religion civilizadora por excelencia, el que, desde la cima que separa los tiempos antiguos de la nueva era, lanza á todos los vientos la semilla de la revolucion más trascendental de la historia; el sublime Hijo de Maria, incomparablemente superior al gran Sócrates en su mismo martirio, de cuya sangre derramada ha de brotar la rica savia que regenera al mundo.

¿Tiene algo de esto el Cristo del Sr. Nin? Indudablemente carece (y es su defecto capital) de tan alta expresion. No ya sólo de aquel «dulce y misterioso carácter de beatitud y majestad divinas»; tambien de este otro de superior grandeza humana. Tal creo. Mas no por eso llevo, sin embargo, á aserir con cierto crítico á quien «nada de esta obra le satisficiera: ni el tono, ni las sombras, ni la expresion, ni la idea de colocar á Jesucristo sobre ese gran lienzo inconmensurable, que rechazan la verdad histórica y la tradicion artística». Considerando este cuadro tal y como supongo que el autor se lo ha propuesto, dada su idiosincrasia, hallo nobleza, buenas y armónicas proporciones, dibujo correcto en general y acertado color.

El Sr. Nin ha querido hacer un Cristo *yacente* al modo realista, un Cristo muerto, estudiado sobre un cadáver de veras, no idealizado sobre un modelo vivo. De esto se resiente su obra. Sólo ha idealizado de su modelo exánime la cabeza, que tiene en efecto cierta expresion, pero que por lo mismo no encaja del todo bien y no pesa sobre la almohada, como pesa el resto del cuerpo, con la terrible verdad de la muerte. Este está con tal realismo copiado, que por algunos puntos su color parece indicar la próxima descomposicion. Ni siquiera ha procurado corregir la forma apiñada que los dedos de los pies del muerto tenían por efecto del calzado moderno, siendo así que Jesus no usó sino sandalias, con las cuales los pies tomaban forma muy diferente. En cambio, la peregrina idea de colocar el cadáver sobre ese inmenso lienzo, obedece sólo á un alarde de colorista. El pintor sale de él siroso, aunque haciendo á su obra monocromática y monótona casi. Respecto al dibujo, es chocante la impropiedad del brazo izquierdo, que aparece en gran parte, cuando el tronco debiera ocultarlo casi del todo. Resúmen: el Cristo del Sr. Nin no es el Cristo; es un muerto más, mejor que todos sus otros muertos anteriores.

Sigue á éstos en importancia el cuadro de Mattoni, *Las Termas de Caracalla*. Es una animada escena, ampliamente tratada, con estudio crítico y gran sabor de

época, de las costumbres á la moda de la Roma imperial. En medio de la espaciosa estancia de soberbia arquitectura, adornada con estatuas colosales, mármoles y mosaicos, rojos cortinajes en los intercolumnios, y asientos ricos y aromáticos pebetes, un patrio poeta lee sus versos con visible entusiasmo; muchos otros atienden sentados en naturales posturas; entre ellos una dama, rodeada de sus esclavas, vuélvese á agradecer las cortesanas galanterías de que le hace objeto su belleza; en tanto llega con lujoso tren una matrona; á la derecha, en primer término, un grupo de elegantes sostiene movida discusion; otros varios personajes, convenientemente distribuidos, completan la animacion del conjunto. ¿Qué le falta á esta apreciable tela, para constituir un buen cuadro? Mejor entonacion, dibujo más seguro, y sobre todo, estilo, aquello que los romanos llamaban *decorum*, y nosotros llamamos distincion. Patrio hay que parece un gordo y llanote canónigo de Sevilla; y por cierto que á aquel que se halla próximo al poeta lector pocos le ganarán por la mano. Pero la composicion es tan acertada, y tiene todo el cuadro tal vida y en su conjunto tal carácter, que todo puede perdonársele á su autor, en gracia de las notables condiciones que revela para este género de asuntos, siempre simpáticos por su hermosa plasticidad.

El *Ensayo al órgano*, de Moreno, no carece de movimiento, gracia y verdad; pero la menor importancia de su asunto, y su carácter, no permiten absolverse tan fácilmente de algunas incorrecciones de dibujo, como esa pierna izquierda del músico del figle, la exageracion de algunas cabezas; y en cuanto al color, la dureza de algunas carnes y el agrio desentono de esas dos masas amarilla y roja del órgano y los balandranes de los coristas. Por lo demas, la agrupacion es bastante acertada, y tiene detalles felices.

Honra esta sala el delicioso retrato, número 336, obra del pincel distinguido de Lengo. Es digno del original. ¿Qué mayor elogio? Sólo en las carnes fuera de desear alguna más transparencia, efecto del tono falsamente pardo de sus oscuros. El dibujo, firme y correcto; el color, brillante y simpático; la ejecucion, apurada sin nimiedad prolija. Una observacion. ¿Por qué en un retrato como éste, de cuerpo entero, ese fondo perdido, que no se justifica, y hace que la figura esté como en el aire? Si Velazquez los usó alguna vez, de tan gran maestro no han de imitarse tambien, me parece á mí, sus extraños caprichos.

Varios paisajes notables y algunos buenos estudios de animales contribuyen además á dar importancia á esta sala.

Lo gorch del comte, que no figura en el catálogo, y cuya firma no se alcanza á leer, es un paisaje, mejor dibujado que pintado, del género romántico: sentimiento sombrío y triste, y en relacion el tono. El *Ocaso*, del laureado Urgell, se distingue, como lienzo suyo, por la fraspacion del cielo, el ambiente, la dulce gradacion de la luz y la poética melancolía que lo impregna todo. Gusta este artista de pintar los crepusculos, porque sabe darles la misteriosa vaguedad de esa hora tan grata á las almas que sienten. Este de ahora trae á la memoria aquel otro del *Toque de oraciones*, y mucho más sencillo, parece que ha querido reforzar su sobriedad de accidentes con una mayor idealizacion, que casi le hace caer en cierto convencionalismo. Es de la hermosa familia de aquél, pero hermano menor.

Los dos paisajes que figuran á ambos lados del *Otelo*, áun sin estar firmados se denunciarían como de Espina, pues tiene tambien su manera original y propia. El uno se titula *Recuerdo de Bretaña*; la verdad de algunos de sus principales detalles lo recomiendan, no obstante su falta de perspectiva aérea y la dureza en general de su entonacion. El otro es una *Impresion de la luz de Madrid*; yo lo prefiero, por más verdadero aún y menos dero.

En la *Plaza de San Lorenzo*, de Morera, muy agradable por su fluira, no nos detendremos, habiendo luego de encontrar obras más importantes del mismo acreditado paisajista.

Es excelente la pequeña marina de Perez del Camino, núm. 539. Pudiera pedirse más transparencia al agua, pero el *barco*

carbonero está pintado con admirable verdad y una factura digna de todo elogio.

No lejos se ostenta *El águila y el escarabajo*, de Jimenez. Especialista en la pintura de animales, tiene el acierto de hacerles siempre figurar en animada accion, que interesa por la semejanza de sus caracteres y afectos con afectos y caracteres humanos, que es lo que constituye tambien el artístico simbolismo de las fábulas. Pero en una fábula cabe que un pobre escarabajo simbolice al pequeño miserable, nunca pequeño para enemigo; mientras que en un cuadro, sin más lenguaje que el plástico del gesto, su papel es de todo punto imposible. Por el título sólo hemos de recomponer la mitad de la accion. Esto aparte, el águila y su víctima valen bien la media accion que falta, y áun compensan con creces del convencionalismo algo amanerado del fondo. Son como de Jimenez, y es encomio bastante.

Del malogrado portugues Anunciacion, de quien en la sala anterior vimos ya una bonita *ternera*, hay aquí una *oveja* y una *borrego* (mejor este segundo), y en otra tela dos cabezas de *oveja* y *cabra*, ambos cuadros de ejecucion magistral.

Junto á ellos expone Seiquer una cabeza de *carnero*, sobresaliente como estudio. MACÍAS COQUE.

Una excursion á El Escorial

El comité de la prensa española encargado de corresponder á las demostraciones de afecto que nos han dispensado los periodistas extranjeros, honrándonos con su presencia en las solemnidades del Centenario, dió ayer cita á nuestros ilustrados huéspedes en el andén de la estacion del Norte, para visitar esa octava maravilla que el austero rey Felipe II levantó como monumento de las glorias españolas.

A las nueve partió el tren, llegando á la estacion de El Escorial á las once menos cuarto. En el andén esperaban á los invitados el alcalde del real sitio, el conocido industrial D. Matias Lopez y el administrador del Patrimonio, D. Mariano Ibarrola.

Después de haber sido los expedicionarios objeto de las mayores distinciones en la poblacion, donde todos rivalizaron en obsequios y consideraciones, pasaron á visitar el Monasterio, donde permanecieron cinco horas largas, examinando todas las preciosidades que encierra la maravillosa fábrica, y enseñándola minuciosamente á los extranjeros.

Terminada la visita, sirvióse un espléndido lunch á los expedicionarios, ejecutando la música de carabineros escogidas piezas, y comenzaron despues los brindis, en frances, en italiano, en portugues, en noruego, ingles y español. Alternativamente cambiaron frases de reconocimiento y demostraciones afectuosas de compañerismo para la prensa de todos los países allí representados y por el orden siguiente los Sres. Fernandez y Gonzalez, Danero, Vargas, Coelho, director del *Diario de Noticias*, de Portugal; Patricio, propietario del *Comercio de Oporto*; Rozés, representante del *Courrier du Soir*; Sequeira, del *Diario de Portugal*; Solsona, Mercier, del *National* y de *La Paix*; Pedroso Moreni, del *Capitan Trapaca*, de Roma; Casenave, Thompson, del *Daily Telegraph*; Neussell, Comenges, Miguels, Somener, de la Sociedad Geográfica de Lisboa; Juarez Vigil, Alburquerque Mello, del *Diario del Brasil*; Baladea, de la *Gaceta de Labradores*, de Lisboa; Costa Goodolphin, del *Secolo*, de Milan; Garcia Martin, Queriol, del *Anai Novales*; Becker, el P. Hospital y Alba Salcedo.

Tambien tomaron parte en estas demostraciones de compañerismo Cárdenas, Richard, Vates, corresponsal del *Gran London*; Santos, del *Industrial Mecánico*, de Lisboa; Vincenti, Rico, Apel, de la *Gurlemblambe*, de Leipzig; Lopez (D. Matias), Alhama, Montes, Porto, Pina, Tubino, Gonzalo de las Casas, Muñiz, de las *Novidades*, de Nueva York; Bellver, de la *Illustracion Francesa*; Mastun, del *Nortgenblard*; Frances, del *Diario de Marsella*; Perez Cosío (J.), Montes (D. P. D.), Ruiz (M. y R.), Lopez (R.), Dosieta, Ferreira de Ponte y Oñate.

Terminado el lunch, los invitados reco-

rrieron las bellísimas habitaciones de la Casa de abajo y el local de la Escuela de Montes y del colegio de carabineros jóvenes, siendo objeto constantemente de las mayores deferencias.

A las nueve menos veinte minutos partían en tren expreso de vuelta á Madrid, mercedo de la empresa del ferrocarril del Norte y del inspector general, señor Pradal, las más solícitas atenciones.

El día de ayer dejó un recuerdo profundo y gratisimo en todos los expedicionarios.

Homenaje de los estudiantes de Madrid á LOS DE SALAMANCA Y COIMBRA

El banquete de despedida dado por los estudiantes de la Universidad de Madrid á sus compañeros de Coimbra y Salamanca es seguramente uno de los actos más inolvidables y solemnes que van formando el epílogo de las fiestas del Centenario. La ilustrada juventud universitaria de Madrid y Salamanca tuvo allí ocasion de estrechar en fraternalísimo abrazo á los nobles huéspedes llegados de la sabia escuela de Coimbra á rendir homenaje á las glorias españolas; y los ilustrados jóvenes portugueses, á su vez, hicieron dignos de tal obsequio por sus vivas protestas de amor á nuestra patria.

Más de cien comensales hallábanse reunidos en el salon del entresuelo, en la casa de Fornos, y ocupaban los puestos de honor en la mesa aquellos á quienes era el banquete dedicado. Orden admirable, cordialidad y animacion inmensa reinaron durante todo él, y una vez que el espumoso champagne—regalo, por cierto, del Sr. Fornos—inundó profusamente las copas, comenzó la larga serie de brindis, rivalizando en galanteria portuguesas, salmantinas y madrileñas, y revelando todos unánimemente su entusiasmo por la ciencia, por las glorias de Calderon, Cervantes y Camoens, por el fraternal compañerismo entre unos y otros escolares, y por la simpática idea de union entre Portugal y España.

Imposible consignar todos los brindis que allí se pronunciaron; brindaron casi todos los concurrentes, y casi todos con ardiente elocuencia. Dijeron algunos de ellos verdaderos discursos, y citaremos, por no omitirlos todos, los de los señores Arroyo, Abreu y Ramos (de Coimbra), verdaderas manifestaciones de gratitud y amor á España; y los de los Sres. Ortiz de Pinedo (D. Adelardo), Alvarez Delgado, Urquioia, Martinez Lumberras, Zaldivar, Gutierrez, etc., etc., de Madrid. Los Sres. Pelaez, Alcántara, Osorio, Santoni y Harrado (de Salamanca) expresaron su vivo agradecimiento por la afectuosa hospitalidad recibida.

A las elocuentísimas frases de estos y de otros, cuyos nombres sentimos en el alma no conservar en la memoria, unieron tambien su voz los periodistas galantemente invitados al banquete, brindando el Sr. Estirado, de *La Correspondencia*, por Portugal y España; los Sres. Figueroa, de *El Imparcial*, y Gomez, de *El Progreso*, por las glorias literarias de uno y otro pueblo; el Sr. Settini, de *El Liberal*, por la Patria y por la union ibérica, cuando españoles y portugueses estemos unidos en el corazon y en la inteligencia; y el Sr. Pascual y Cuéllar, de *El Globo*, por la prensa democrática europea, por la juventud científica y por los organizadores de este banquete fusionista de portugueses y españoles.

Por iniciativa del Sr. Estirado se acordó dirigir un cariñoso telegrama á los estudiantes portugueses, firmado por la comision ejecutiva, la organizadora y los representantes de la prensa; y por indicacion del Sr. Pascual y Cuéllar, saludar afectuosamente á los municipios de Lisboa y Alcalá, como patrias de Camoens y Cervantes.

Velada de la Asociacion de Escritores Y ARTISTAS

La velada literario-musical en honor de D. Pedro Calderon de la Barca, celebrada anoche en el Teatro Real por la Asociacion

de Escritores y Artistas, fué brillante. El programa, digno en un todo de la sociedad que organizaba esta fiesta, fué muy aplaudido por la escogida concurrencia que ocupaba casi todas las localidades del regio coliseo, y el éxito obtenido hubiera sido aún mayor si los entreactos, que fueron excesivamente largos á causa de una repentina indisposicion de que se sintió afectado el eminente actor Sr. Calvo (don Rafael), hubiesen tenido la duracion conveniente.

El Sr. Calvo, apesar de hallarse enfermo, representó, como él sabe hacerlo, el acto primero del precioso cuadro dramático del Sr. Coello, titulado *Antaño y Hoguño*, siendo muy aplaudido, así como todos sus compañeros.

El público pidió á la terminacion del acto que se presentara el autor en el palco escénico, y el Sr. Coello, dando ejemplo de modestia, digno de imitarse, se negó á salir á escena, considerando que el éxito se debía, en su mayor parte, al esmero con que los actores habian interpretado la obra, y que por lo tanto á éstos correspondia el aplauso.

Todos, con efecto, dieron gallarda prueba de su talento y de su valer, distinguiéndose las señoras Diez, Hijosa y Fernandez y las señoritas Calderon y Casas, y los Sres. Calvo (D. Rafael y D. Ricardo), Donato Jimenez, Vallés, Romea (D. Julian), Valentin, Zamacois y Garcia.

La cantata con que finalizó la obra, letra del inspirado Garcia Gutierrez, música del maestro Caballero, fué muy celebrada.

El Sr. Llano y Persi hizo entrega de los premios ofrecidos por el Liceo de Granada y *La Correspondencia Militar*, consistentes en una rosa y un pensamiento de oro, á los Sres. Ortiz de Pinedo (D. Domingo) y Milan, autores de los sonetos premiados por el jurado que se nombró al efecto.

El notable escritor alemán Sr. Fastenrath pronunció un breve pero elocuente discurso haciendo el panegirico de Calderon, y leyó un notable soneto debido á su ingenio, que fué extraordinariamente aplaudido. El público obligó á presentarse en escena al Sr. Fastenrath.

En el palco de los señores ministros estuvieron el presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, el ministro de la Gobernacion, Sr. Gonzalez (D. Venancio), y el de Fomento, Sr. Albarreda.

El Sr. Sagasta no se retiró del palco hasta que terminó la velada, una y media de la madrugada.

Espectáculos

Funciones para hoy

REAL.—A las nueve.—Centenario de Calderon.—La hija del aire.

APOLO.—A las nueve.—Turno 1.º impar.—A beneficio del contador.—Mantos y capas.

COMEDIA.—A las nueve.—A beneficio de la primera actriz señora Pia Marchi Maggi.—La principesa de Bagdad.—Chi sei ginoco non l'insegui.

LARA.—A las nueve.—De Cádiz al Puerto.—Llovido del cielo.

ESLAVA.—A las nueve.—Los feos.—Torear por lo fino.—Animo, valor y miedo.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!

MARTIN.—A las nueve.—Un triunfo de Calderon.—La leyenda del diablo.

VARIETADES.—A las nueve.—El memorialista.—La cancion de la Lola.—Cosas del día.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, y la nueva pantomima «Aladino», ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los dias desde la salida á la puesta del sol.

Cultos

SANTO DEL DIA 1.—San Segundo, mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Consuelo, en San Luis.

Memoriales

El Estandarte es uno de los periódicos del gremio conservador que siempre procura dar juego, echando a vuelo todas las campanas para producir sensación.

No es tan hábil como otros de sus colegas, ni se distingue por el ingenio en sus ocurrencias, pero á trevido no hay quien le gane.

¿Qué dirán los lectores que pide hoy el hijo de *La Política*? Prepárense para oír estallar el petardo, que oscurece la fama de aquel tan célebre de «La democracia en México», que armó no poco ruido por la osadía de la intención.

El Estandarte pide la dimisión del Gobierno, y parodiando actos anti-gueros, concluye con la siguiente frase, que quiere aparecer solemne, y no es más que risible y ridícula: «Si el Gobierno se empeña en cerrar los ojos á la evidencia de las cosas y de los sucesos, que aquel que todo lo puede salve al País».

Los conservadores quieren terminar dignamente las fiestas del Centenario, representando una tragi-comedia, que pruebe su talento para inventar cosas raras, sacando ya á relucir todos los trastos de la procesion que llevan por dentro, según la oportuna frase de un periódico de la mañana.

¡Ahí es nada lo que pide *El Estandarte*! Y como en el pedir no hay engaño, acabará, como los niños, por desear que le bajen la Luna, que no con menos se contentan los conservadores, que están mirando siempre á las alturas desde que quedaron desheredados del Poder.

El memorial de *El Estandarte* ha querido apoyarse en motivos serios, y sólo ha servido para demostrar la falta de razón y la ligereza que ya se ha hecho habitual en el partido canovista.

La primera acusacion con que se pretende amparar la justicia de una peticion tan inoportuna é insensata, es que el Gobierno no observa la imparcialidad debida en la emision del sufragio, haciendo cruda guerra á los elementos liberales-conservadores. Se necesita haber perdido la memoria para expresarse de esta manera.

¿Acaso no están todavía muchas localidades bajo el peso del caciquismo conservador? ¿No ocupan aún los conservadores más de un puesto en las esferas oficiales, que han rehusado abandonar apesar del cambio de política? ¿No se han hecho las pasadas elecciones municipales teniendo montada la máquina como la habian preparado los conservadores? ¿No han apelado éstos en algunas localidades á todos los medios para sacar triunfantes sus candidatos, como ha sucedido en Antequera con los amigos del Sr. Romero Robledo? ¿No han sido los mismos periódicos de esa comunión política los que se han quejado duramente de la indiferencia de sus adeptos en acudir á las urnas, dando pruebas de una debilidad nunca vista en un partido que ha sido árbitro seis años de la situacion?

El Estandarte ha pretendido hacer un argumento, y ha hecho una burla sangrienta de sus propios amigos.

Si éstos abandonan la lucha, si no dan señales de vida más que para lanzar invectivas contra la situacion desde las columnas de sus periódicos, si están probando su desorganizacion é impotencia, cúlpense á ellos mismos, y no quieran encubrir con una guerra imaginaria, que nadie ha visto todavía, la derrota que han sufrido ante la opinion, y la más grande aún que el País les prepara.

Otra de las razones del memorial es la suerte que está reservada á las Cortes conservadoras. Juzgada está ya la cuestion, cuyos términos conoce la opinion pública, en la cual ha de inspirarse el Gobierno para resolverla. Los conservadores se muestran ahora muy partidarios de las fórmulas, mientras que en el Poder no fueron escrupulosos observantes de las leyes. No se acuerdan de los males que trajeron al País, del desorden administrativo que nos han legado, ni de las faltas que han cometido. Se nos presentan como celosos, y sólo están desechados. Busquen antidotos contra los impulsos de la ira, que el País nos pone en su verdadero punto de vista, poniendo en su verdadero punto de vista lo que exige de nosotros el respeto á la ley y la conveniencia de las instituciones.

Ahora bien: ¿no tiene otras razones *El Estandarte* que exponer en su me-

morial? Pues guárdelo para mejor ocasion y póngalo al sol para que se seque como papel mojado.

Si el periódico de cámara invoca el patriotismo del Gobierno para que dimita, el Gobierno puede y debe invocar la misma razon para no dar ese gusto á los conservadores.

Porque quizá, si ellos volvieren al Poder, habria que entonar la salve, que hoy con tanta inoportunidad ha salido de los labios de *El Estandarte*, para provocar la risa de amigos y adversarios con esta ridicula parodia.

En el interin, reserve *El Estandarte* sus memoriales, y siga nuestro consejo: déjese de imitaciones bufas, y procure que sus amigos emprendan una política levantada y seria, como cumple á un partido de gobierno, que no gana nada en su crédito con tan estériles lamentaciones.

Hechos y dichos

Párrafo final de un artículo de *El Cronista* contestando á *El Día*:

«Se equivoca tambien *El Día* cuando dice que el partido conservador dejó desengaños y ninguna esperanza, y que por eso es débil ante el cuerpo electoral. Hoy, la novedad, el deseo del cambio, propio de una sociedad tan familiarizada con ellos como la nuestra, los intereses políticos coligados contra aquel partido, le suscitan dificultades no insuperables. Pronto desaparecerá todo eso; el País tendrá necesidad de recordar y comparar, y del recuerdo pasará á la accion, mostrando legalmente su voluntad. Ese día tiene que llegar apesar de *El Día*, que para entonces estará cansado de formular cargos contra los herederos del partido conservador, más fundados que los que contra el último aduce.»

Efectivamente: el País tenía necesidad de recordar y comparar, y por eso ha recordado y comparado, resultando del recuerdo y de la comparacion entre la política conservadora y la liberal su adhesion á ésta, manifestada solemnemente y con toda legalidad en los comicios durante las últimas elecciones, que tan contrarias han sido á las aspiraciones de los conservadores.

Dice un periódico conservador que los futuros diputados, más que el carácter de elegidos del pueblo, tendrán el de impuestos por el Gobierno, á juzgar por las coacciones é ilegalidades que, según el colega, se están cometiendo en los distritos.

Como ya hemos dicho repetidas veces que esas coacciones é ilegalidades son el pretexto á que apelan los diarios conservadores para justificar la derrota que presienten, nada tenemos que añadir á lo expuesto, y sólo nos concretamos á decir al colega canovista que, puesto que no establece ningun distingio, admitiendo en hipótesis lo que asevera acerca del carácter que tendrán los futuros diputados, si el Sr. Cánovas, por ejemplo, logra serlo, deberá su representacion, no á la voluntad del cuerpo electoral, sino á la del Gobierno.

Así á lo menos se desprende de lo expresado por el diario á que nos referimos.

Ayer se verificó en la fonda persa del Retiro un almuerzo costeado por los catráticos de Madrid en obsequio de sus compañeros de provincias y del extranjero, y de la comision ejecutiva del Centenario de Calderon.

La concurrencia fué numerosa, reinando en ella gran animacion y cordialidad.

Concluido el banquete, empezaron los brindis, inspirados por el mayor entusiasmo, y dirigidos á enaltecer la importancia del acto.

Al Sr. Menendez Pelayo le estaba reservado el nada lisonjero papel de alterar la armonía y union fraternal que existiera entre los concurrentes, pues al tocarle su vez para brindar, lo hizo de esta manera:

«Brindo por Calderon como poeta católico, apostólico, romano; por la España inquisitorial, que sostuvo al catolicismo contra la barbaria germanica; por la monarquía española, más floreciente que nunca bajo la casa de Austria, que protegió y ensalzó más que la de Borbon sus grandezas y sus instituciones seculares. Protesto y abomino de ciertos defectos y achaques que en Calderon se notan, y de los que se hace ahora celebridad y vanagloria; protesto y reniego del nombre de Iberia y del iberismo, porque en la Península todo es España, y España lo es y lo llena todo.»

Las siguientes líneas de nuestro colega *El Liberal* revelan el efecto producido por las palabras del jóven académico:

«Declaraciones tan inoportunas é inconvenientes bajo el punto de vista nacional, tan groseras en un festin dado en honor de extranjeros, entre los que asistian alemanes y portugueses, fueron recibidas primero con asombro, despues con

interrupciones, gritos de protesta y con pruebas de marcado disgusto por todos los asistentes, que veian por tan interrumpida é intemperante manera interrumpido el concierto armonioso de union y cortesía hasta entónces reinante.

Bien quisieron muchos de los presentes, señaladamente los Sres. Merelo y Chamorro, poner un correctivo á aquellas palabras, inspiradas sin duda por un desatentado afán de notoriedad y de escándalo; pero la mayoría, ya por quitar importancia al incidente, ya por no llevar adelante cuestiones en mal hora suscitadas, pidieron que hablara el señor rector, como lo hizo, despues de algunas peroraciones de los Sres. Rada, Vidart, Becerro, Laso (de la Universidad de Salamanca) y Brieua (de la de Granada).

El acto, pues, terminó en medio de animadas conversaciones, en que casi todos se esforzaban en deshacer ante los catráticos extranjeros la mala impresion que las descortesias palabras del señor Menendez Pelayo pudieran haberles causado, y en criticar la intransigencia é impertinencia de este señor al traer cuestiones tan vetustas y ajenas al lugar y objeto de la reunion.»

El Progreso, órgano autorizado de los zorrillistas, da cuenta en un breve artículo de la reunion de la junta directiva de su partido, en la cual se acordó aplazar el anunciado banquete democrático hasta que se verifique la conferencia que han de celebrar en la frontera los prohombres de dicho partido.

Segun el acuerdo adoptado, el señor Martos saldrá de Madrid el día 4, acompañado de los Sres. Montero Rios, Echegaray, Chao y Azcárate; el día 6 tendrá lugar la conferencia, y el 9 ó el 10, ya de regreso los expedicionarios, se celebrará el banquete.

El Correo Militar ha dicho que espera que el general Martinez Campos aborde al cabo los importantes problemas relacionados con la organizacion del ejército, y con este motivo dice un periódico conservador que la esperanza es lo último que se pierde.

Debió haber añadido: «¡Miseros de nosotros el día que la perdamos!»

Porque en efecto, sin la esperanza de lograr nuevamente el Poder, la fraccion conservadora iria al caos.

La Integridad de la Patria:

«¡Oh, no! No abrigue usted tales deseos, estimado colega.»

Los adversarios del partido conservador no disfrutaban, cuando éste era Gobierno, de un momento de paz. Usted vive ahora tranquilo y feliz en cuanto le es posible alejado de ciertas esferas; pero nosotros, y con nosotros cuantos se hallaban en la oposicion, no viviamos, agonizabamos.

Escribe el órgano del señor Cánovas:

«LA GACETA UNIVERSAL se lamenta de que el Sr. Elduayen haya llevado á los tribunales á dos periódicos por haber publicado artículos ofensivos á su persona, y añade el colega fusionista: «Los conservadores no olvidan sus resabios de otros tiempos.»

Nosotros podriamos contestar á esto que tampoco ciertos partidos olvidan sus resabios de ofender é insultar; pero preferimos lamentar el perenne de los colegas, y lamentar tambien el que no se aparten ciertos colegas de la funesta senda del personalismo.»

Digno de lamentar es, con efecto, que ciertos colegas no se aparten de la funesta senda del personalismo, por la que transitaron y transitan los diarios de la comunión conservadora.

Pregunta *El Cronista*:

«La paz, ¿cuándo se hizo? Contestate *La Iberia* á ver si resulta que fué en tiempos del Sr. Sagasta.

«¿Cuándo estalló la guerra? Contestate *La Iberia* á ver si fué en tiempo de los conservadores.

Despues decidiremos á quién se debió la guerra y quién hizo la paz.»

Pues esto último es precisamente lo importante.

Pero no hace falta que el periódico del Sr. Romero decida á quién se debió la guerra y quién hizo la paz. Todo el mundo lo sabe.

Ayer fué invitado nuestro director para la expedicion á El Escorial, organizada por el comité ejecutivo de la prensa en obsequio de los periodistas extranjeros.

Circunstancias ajenas á su voluntad impidieron á nuestro director concurrir, como hubiera deseado, á dicha expedicion.

Damos en nombre de él gracias al Sr. Alba Salcedo y demas miembros del comité por su atenta invitacion.

Oficial

La *Gaceta* de hoy contiene la disposicion siguiente:

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension de los Ayuntamientos de Beas de Segura, de Sarreus, de Torrxo, y del alcalde y regidor interventor del de Ronda, y alzando la del Ayuntamiento de Periana y la de nueve concejales del de Medina del Campo.

Revista comercial

La baja que se inició en los cereales á principios de la semana pasada ha seguido constantemente durante toda ella, y es probable que siga así hasta tanto que las esperanzas de la próxima cosecha no se defrauden, cosa bastante difícil si se tiene en cuenta que en muchas provincias empieza de aquí á quince días la recoleccion del trigo, habiendo ya empezado la siega de la cebada en algunas de ellas.

Pero aunque el alza no es probable, tampoco lo es seguramente que la baja ha de ser mayor, porque si bien es cierto que el número de compradores disminuye considerablemente, no lo es ménos que el número de vendedores tiene que disminuir por irse concluyendo las existencias acaparadas.

Un cielo sereno y despejado y un sol ardiente baña ya con alguna constancia los campos del Mediodía y Norte, donde hasta hace poco las lluvias amenazaban echar á perder el fruto en la espiga que comenzaba á dorarse, y el barómetro hace adquirir cierta seguridad en el tiempo, aunque no está libre de alguna tormenta momentánea, pero bastante perjudicial, para las frutas especialmente.

Precisamente estas débiles inquietudes serán, como es lo más probable, las encargadas de sostener el precio medio de los mercados en su justo limite, atendidas las necesidades de compradores y vendedores.

No son muy numerosos los partes recibidos en la pasada semana en la Direccion de Agricultura, pero de ellos puede muy bien formarse una idea aproximada del estado general de los precios, teniendo en consideracion las provincias más y ménos productoras, y opuestamente situadas.

Los mercados que más se resistian á la baja, amenazando constantemente con un alza inmoderada, han sufrido un cambio repentino para unirse al movimiento general.

Rioja, Navarra y Aragon han bajado constantemente en cereales, tanto como han subido en vinos y aguardientes.

Galicia, Asturias y Leon han visto tambien pronunciarse en baja los cereales y los vinos.

Cataluña y la Mancha han guardado una proporcionada relacion entre unos y otros productos, y en ambos géneros han manifestado una pequeña tendencia á la baja.

Cartagena ha sido de las poblaciones que ménos han oscilado en los cereales.

Valencia y Murcia han seguido hacia la baja la tendencia general, pero con mucha más lentitud.

En los aceites una y otra provincia se han sostenido más que lo que era dable suponer.

Lo cierto, lo indudable es que la tendencia á la baja respecto á los cereales es un hecho constante desde hace quince días en la mayor parte de los mercados provinciales.

No podemos hablar en el mismo sentido respecto á los vinos y aguardientes; al contrario, podemos asegurar que se sostiene más dispuesto á subir que á bajar, efecto de la mayor distancia que hay de tiempo hasta la cosecha, y del número cada vez mayor de acaparadores extranjeros que acuden á los grandes almacenes.

Respecto á las carnes la variacion es pequeña, pero tenemos una satisfaccion en anunciar que las enfermedades, no graves por cierto, que se iniciaron en algunos ganados de la Mancha, Santander, Asturias, Leon y Galicia han desaparecido por completo, y que no puede ser mejor ni más satisfactorio el estado actual de nuestros ganados.

Un telegrama recibido en Madrid, en el que se anunciaba que el municipio de Londres habia ordenado quemar todo el ganado importado allí de España y Portugal, puso en justa alarma á nuestros ganaderos, que reclamaron debidamente de aquella medida extraordinaria tomada en Inglaterra.

Creemos que el municipio de Londres habrá quedado convencido, pues á no ser así, son incalculables los perjuicios que podia sufrir nuestro comercio exterior, y es de creer que el Gobierno español no podria permanecer indiferente á tan injustas medidas.

Del estado de los campos poco tenemos que añadir á lo consignado al principio de esta revista.

El observatorio astronómico de Nueva York anunció algunas tormentas que por fortuna se han resuelto en débiles lluvias que no han causado hasta ahora perjuicios, y es de creer que el progreso del campo no tendrá contrariedades con que luchar, y que la cosecha, á excepcion de escasos puntos, será buena y abundante respecto á los trigos en la mayoría de España.

Telegramas

Paris 30.

Las secciones del Senado han elegido la comision encargada de emitir dictamen sobre la proposicion de ley, aprobada por la Cámara de diputados, restableciendo el

escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones.

De los nueve individuos que deben formar dicha comision, han sido elegidos ocho hostiles á la indicada proposicion y solamente uno favorable.

Esto no obstante, el Senado, inspirándose en un espíritu de concordia, considerando que la cuestion electoral concierne especialmente á la Cámara de diputados, no está dispuesto á desechar en principio la proposicion, pero sí á suprimir la disposicion transitoria aumentando el número de diputados.

Sobre este punto se puede asegurar que no transigirá la mayoría del Senado.

Berlin 30.

El Reichstag (Parlamento alemán) ha aprobado en segunda lectura el proyecto fijando un derecho de 50 marcos de plata por cada 100 kilogramos de uvas que se importen en Alemania.

Roma 30.

El embajador de España acreditado en el Vaticano obsequió ayer con un banquete al cardenal Jacobini.

Se encuentran en esta capital unos 300 peregrinos españoles que han venido á ver al Papa.

Paris 30 (siete 10 noche).

Senado.—Los Sres. Lambert y Sainte-croix, del centro derecho, explanan una interpelacion al gobierno, censurando el hecho de haber sido sustituidas las hermanas de la Caridad en los hospitales de Paris por enfermeras laicas.

El ministro del Interior y Cultos, señor Constans, contesta que la responsabilidad de este acto incumbe solamente á la administracion de la asistencia pública.

El Sr. Buffet, conservador, dice que ha oido con asombro semejante declaracion en labios de un ministro, no comprendiendo cómo un ministro no puede ser responsable de los actos de sus subordinados.

Los ministeriales piden que se vote una orden del día ó proposicion incidental sin comentarios, y resulta desechada por 139 votos contra 111.

Se presenta despues una orden del día comentada, que implica el restablecimiento de las hermanas de la Caridad en los hospitales, y es aprobada por 147 votos contra 111.

El resultado de esta votacion, así como el obtenido en las secciones sobre la cuestion del escrutinio por lista, es objeto de muchos comentarios.

Atenas 30.

El Sr. D. Fernando Lesseps ha manifestado el propósito de emprender cuanto antes la construccion de un canal de navegacion á traves del istmo de Corinto.

Londres 30.

Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. D. Carlos Dilke, dice que ha habido una mala inteligencia en la visita hecha por el comandante del aviso francés *Leopard* en el golfo de Gabet á varios buques mercantes extranjeros.

Añade que este asunto ha sido arreglado satisfactoriamente á consecuencia de explicaciones que han mediado entre el comandante de dicho aviso y el comandante del acorazado inglés *Monarch*.

En vista de esto, el gobierno de la Gran Bretaña da por terminado el incidente.

Lisboa 30.

Las Cortes portuguesas han reanudado hoy sus sesiones.

Paris 30.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86'30 0/0.—5 por 100 id., 119' 50 0/0.—Exterior español, 23 15/16.—Interior, 00.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 44 0/0.—Obligaciones de Cuba, 497 50.—Consolidados ingleses, 102 3/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 23 13/32.—Exterior, 24 0/0.—Amortizable exterior, 00 0/0.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 496' 25.

San Petersburgo 31.

El teniente general Vanooski ha sido nombrado ministro de la Guerra en reemplazo del Sr. Milwitin, que habia dimitido su cargo.

El Sr. Groth ha sido nombrado ministro del patrimonio de la Corona (intendente de Palacio) en sustitucion del general Ignatieff.

Se atribuye bastante importancia política á estos cambios.

Beja (regencia de Túnez) 31.

El Sr. Seguin, redactor y corresponsal del periódico *le Telegraph*, fué villanamente atacado por unos arabes que le infirieron varias heridas de guma en el vientre.

El Sr. Seguin falleció veinticuatro horas despues.

Los asesinos han sido presos y serán juzgados con todo el rigor de las leyes.

Londres 31.

El *Times* dice hoy que el gobierno inglés ha tomado en consideracion las instancias del gobernador general de Irlanda pidiendo la adopcion de severas medidas para conseguir que desapareza por completo la Liga agraria.

Viena 31.

Segun las últimas noticias de Rusia, se cree que va á prevalecer allí la política tradicional de resistencia, rechazándose por completo toda tentativa de innovacion.

Londres 31.

El *Standard* dice esta mañana que el ministro plenipotenciario de Inglaterra en Madrid va á ser nombrado con el mismo cargo para Washington.

Noticias

El Consejo de ministros celebrado ayer tarde no tuvo la importancia que en un principio se supuso, porque en él no quedó acordado, como se creia, el asunto referente á la disolucion de las Cortes y á la convocatoria de las nuevas.

No cabe, sin embargo, dudar que los consejeros responsables se ocuparan, aunque por incidencia, de este asunto, convirtiéndose en que en el Consejo próximo debe resolverse en definitiva.

También se habló mucho de la batallona cuestión de candidatos y de las exigencias que con tal motivo asedian al Gobierno, exigencias que parten de aquellos que no quieren entender que el Ministerio se ha obligado gustoso a una perfecta neutralidad.

El señor ministro de la Gobernación, ocupándose de este asunto, parece que leyó algunas comunicaciones de ciertos comités constitucionales, que se quejan de que se presenten por aquellos distritos como candidatos adictos personas que no tienen influencia alguna en la localidad, conviniendo los ministros, al tratar este punto, que a dichos candidatos no puede ni debe prestárseles apoyo moral alguno.

Según nuestros informes, las instrucciones refiérense a la cuestión de los igorrotos, y en ellas el Sr. Leon y Castillo mantiene disposiciones que ha adoptado ya por telégrafo.

El Sr. Sagasta salió del Consejo antes que sus compañeros, con objeto de estar en la estación para recibir a S. M. el Rey al regresar de Aranjuez.

Ayer, día de San Fernando, se inauguraba la reformada plaza de toros de Aranjuez, y la empresa de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante había dispuesto trenes de ida y vuelta por choche reales.

Toros el domingo y toros el martes en Madrid. ¿Podían desear más los aficionados? Sí; que los hubiera el lunes; y como en Aranjuez se anunciaba el espectáculo nacional, era de ver el aspecto que ofrecía ayer por la mañana la estación del paseo de Atocha.

Todo el mundo se refugia en fondas, cafés, restaurantes, figones y posadas. El ilustre Ayuntamiento—según rezaban los carteles—había tomado precauciones para que nada faltase a los forasteros. Sin embargo, se quedan muchos sin comer, y no tienen más remedio que consolarse viendo correr las fuentes del real sitio, cuyos caprichosos juegos de aguas son verdaderos juegos junto a los de las nubes.

A las tres y media escampa. La Familia real se encamina a la plaza en dos breacks, dirigidos respectivamente por D. Alfonso y la infanta doña Isabel. El primero viste de americana y largo de alas anchas.

Las puertas del circo taurino no se abren para el público. El rondel del está convertido en una ciénaga, y los lidiadores se niegan a torear. En esto sale la Familia real de la plaza, y se anuncia la suspensión de la corrida.

La high life de Ciempozuelos, Pinto y Getafe, que no se resuelve a quedarse sin toros, empieza a gritar: —¡Que los haiga! ¡Que los haiga!

den. Un orador popular improvisa una entusiasta arenga felicitando al gobernador. El conde de Xiquena le regala un cigarro habano. Las gentes vuelven a aplaudir.

A las cuatro y tres cuartos empieza a entrar el público en la plaza, y a las cinco y media hacen su paseo las cuadrillas, llevando al frente a José Lara (Chicorro), Angel Pastor y Juan Ruiz (Lagartija). La Familia real vuelve a entrar en su palco. Preside la fiesta el alcalde de Aranjuez.

El circo está convertido en un pantano. Los espectadores se asombran al ver que los toreros van a trabajar sin zancos, y aun sin calabazas en la cintura. Se dice, no obstante, que hay dispuestos algunos botes salvavidas.

Los diestros despachan en siete cuartos de hora a las reses. Aquello no es una corrida, si no una regata. Las gentes que aplaudían antes en las afueras de la plaza, sibán ahora sin consuelo. Algunos vecinos de Aranjuez fraternizan con otros de los pueblos comarcanos, hasta que la guardia civil pone término a tanta fraternidad.

¿Para qué dar cuenta minuciosa de la corrida inaugural de la plaza de Aranjuez? Las circunstancias eran de tal linaje, que por fuerza habían de quitar a la fiesta todo lucimiento. Los diestros cumplieron como pudieron, sin atender más que a despachar las reses durante un par de horas de serenidad en la atmósfera, y las reses de Salas, que eran por cierto de trapío y libras, dieron muy poco juego.

Mientras volaban unos a Madrid, quedábanse otros en Aranjuez divirtiéndose el tiempo con abundantes libaciones. A última hora hubo espantoso escándalo en la estación del ferrocarril. Parece que en el último tren no había asientos suficientes para los muchos expedicionarios rezagados, y éstos promovieron un gran tumulto, con garrotazos y bofetadas, cristales rotos y algunos excesos más.

La recepción, que ha sido lucidísima, comenzó seguidamente y ha terminado a las siete de la tarde. SS. AA. RR. continuarán mañana su viaje a la corte, saliendo en el expés a las seis de la tarde.

A las dos de la tarde de hoy ha zarpado de este puerto con destino a Puerto Rico y Habana el vapor-correo Alfonso XII, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 114 tripulantes y 76 pasajeros.

En uno de los primeros días de esta semana tendrá lugar en la Exposición que celebra en el Parterre la Sociedad protectora el primer concierto por la orquesta que dirige el maestro Vazquez, y cuyo programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE 1.º Ouverture *Fradiavolo*, Auber. 2.º Primera polonesa de concierto, Marqués. 3.º Bailables de la ópera *La vida por el czar* (primera vez). (a) Cracoviana. (b) Vals,

—Si decididamente no queréis habitar en mi casa, no hay en efecto ninguna en Saint Poupain. —Por eso os he dicho que nos marcharemos a Niort.

Glinea. 4.º Sinfonía *Gasza Ladra*, Rossini. Descanso de 20 minutos. SEGUNDA PARTE 1.º Ouverture *Mignon*, Thomas. 2.º Entreacto *Loreley*, Nesvada. 3.º Fantasia *Moises*, arreglada por el Sr. Monreal, Rossini. 4.º *Cantors des Bois* (vals), Fahrbach.

Ha llegado a Madrid, de paso para su nuevo destino, D. Mariano Brussola, cónsul de Méjico, que ha sido trasladado al de Jerusalem.

Hoy elegirá su junta directiva la Academia de Jurisprudencia. Todo el elemento liberal de la Academia votará enfrente del ultramontano la siguiente candidatura:

Presidente: D. Nicolas Salmeron.—Vicepresidente 1.º: D. Rafael María de Labra.—Vicepresidente 2.º: D. Aureliano Linares Rivas.—Vocales: D. Emilio Reus, D. José Canalejas y Mendez, D. Joaquín Costa y D. Juan José García Gomez.—Secretario: D. Tomás Montejo.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que la elección tenga que recaer precisamente en personas residentes en Madrid. Por otra parte, el Sr. Salmeron tardará bien poco en regresar a Madrid.

Ha salido para Barcelona la comisión del Ayuntamiento de aquella capital que vino a representarlo en las fiestas del Centenario.

Ayer celebró en Fornos el banquete anual de los arquitectos españoles. La comida ha sido espléndida y lujosa como pocas.

El señor ministro de Fomento presidió el banquete, pronunciando al último una de sus brillantes improvisaciones, digna de la elocuencia del Sr. Albareda, que obtuvo anoche los aplausos y honores de la fiesta.

Esta tarde, a las siete, saldrán de Sevilla para esta corte los duques de Montpensier.

El ministro de Ultramar despachó ayer el correo de Filipinas. La única comunicación importante que se remite a aquel archipiélago es la que el Sr. Leon y Castillo dirige al general Primo de Rivera, consultando acerca de si podrán plantearse ciertas medidas en aquella provincia ultramarina.

La Diputación provincial de Sevilla, para conmemorar el Centenario de Calderón, ha acuñado una medalla que presenta por un lado el hermoso relieve del busto del insigne dramático, y en su reverso hay una leyenda que dice: «Al genio gloria de la patria, al rey de la escena española en el segundo centenario de su muerte, la Diputación provincial de Sevilla.»

mo a Antonio Cemborsin, en causa sobre homicidio, seguida en aquel juzgado. El vecindario de dicha villa se ve, pues, libre de presenciar un doloroso espectáculo.

En el salón principal del Ayuntamiento se celebró anoche el anunciado banquete costado por varios concejales en obsequio del Sr. Abascal. Reunieronse 28 comensales, habiéndose excusado de asistir los Sres. Cervera, Dávila, Montero Rios, Ansoarena, Ramirez Bascan, Vilana, Ibarra, Garamendi, Rodriguez (D. Camilo), baron del Castillo y Beruete.

Por el Ministerio de Fomento se ha pasado una circular a los ingenieros jefes de los distritos mineros, disponiendo que se cumplan sin dilación las órdenes que sobre movimiento de personal decreta la Dirección de Obras públicas, a fin de no demorar los asuntos que están confiados a los citados ingenieros.

Ayer tarde el tranvía de la calle de Hortaleza atropelló a una señora que pasaba de una acera a otra de la misma calle, causándole la fractura de las dos piernas, efecto de haberle pasado la rueda por encima de ellas.

El ministro de Marina despachará mañana con S. M. el Rey.

En la sesión del Ayuntamiento de ayer, el conde de Vilana propuso que en el salón de sesiones se colocara una lápida conmemorando el día que SS. MM. estuvieron en la primera casa consistorial.

Es posible que en el banquete que celebrará mañana los periodistas para obsequiar a los del extranjero y provincias, se recuerde el proyecto de crear un sindicato general de la prensa española, cuyo pensamiento ha quedado algo olvidado con motivo de las fiestas, a pesar de lo buen deseo de los iniciadores del pensamiento.

Algunas de las peticiones de los agricultores, cuyo Congreso ha terminado ya sus tareas, no podrán ser resueltas sin el concurso de las Cortes, a pesar de los buenos deseos y propósitos del ministro de Fomento, Sr. Albareda, por el empeño decidido del Gobierno que preside el Sr. Sagasta de no legislar con decretos.

El señor ministro de Fomento ha dispuesto se forme con la mayor rapidez una estadística de todas las obras públicas del Reino, con objeto de examinar y dictar, en vista de los datos y noticias que ha de comprender, aquellas medidas que sean más convenientes para conseguir un pronto desarrollo de los trabajos públicos que mayor suma de ventajas pueden reportar a los intereses generales del País, sometiéndolo además a la decisión de las Cortes aquellos que sean necesarios.

Hoy han sido nombrados catedráticos de los institutos de Soria, Salamanca y Baleares los señores D. Eduardo Santa María, D. Manuel Hernandez Cossio y don Pedro Estelrich, respectivamente.

—No llameis sacrificio a lo que es sólo egoísmo—dijo riendo Mme. Delauzelle. Al fin convinieron en que las señoras de Tardol harían un viaje a Niort, para buscar una casa conveniente, y al mismo tiempo buscarían cerca una más pequeña para su amiga.

Hoy no ha habido Consejo de ministros. La infanta Isabel ha visitado esta tarde la Exposición de flores y plantas del Parque de Madrid.

La mayor parte de la prensa extranjera recibida hoy se expresa en los términos más favorables a España, por el adelanto que en su cultura revelan los festejos llevados a cabo con tanto éxito en honor de Calderón.

Esta tarde se ha dicho que ya no se celebrará la anunciada conferencia de importantes demócratas con el Sr. Ruiz Zorrilla en la frontera, porque se ha convenido al jefe del partido de la conveniencia de venir a España cuanto antes.

Telegramas de la tarde Paris 31 (doce 35 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 43. Idem exterior, 24 00. Singapore 30. Ha llegado el vapor *Manila*, de Imitrés de Campo, y continúa su viaje sin novedad. Lisboa 31.

El Sr. Kettle, principal organizador de la Liga agraria de Irlanda y uno de sus individuos más activos, ha sido reducido hoy a prisión. Al mismo tiempo han sido encarcelados diez individuos más de dicha Liga.

Bolsa DEL DIA 31 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL. FONDOS PÚBLICOS. último precio.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2%, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Cleal de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA 47 POR EDMUNDO THIAUDIÈRE TRADUCCION DE LA SEÑORA DONA CARMEN G. DEL CAMPO Continúacion. XL Dos existencias cambiadas ¿Qué determinación tomarían las señoras de Tardol? ¿Dónde irían, no pudiendo continuar en el curato? Tales eran las preguntas que se hacían sus amigos, y aun ellas mismas.

—Si decididamente no queréis habitar en mi casa, no hay en efecto ninguna en Saint Poupain. —Por eso os he dicho que nos marcharemos a Niort. —¿Y qué hareis? —A fin de ocuparnos útilmente, fundaremos un colegio gratuito, para niñas pobres.

—No llameis sacrificio a lo que es sólo egoísmo—dijo riendo Mme. Delauzelle. Al fin convinieron en que las señoras de Tardol harían un viaje a Niort, para buscar una casa conveniente, y al mismo tiempo buscarían cerca una más pequeña para su amiga.

—Ya sabes, viejo papá, que cuando te canses de estar al lado de Mr. Fernet, tienes en Niort una casa, y el cariño y los cuidados de una hija.

En el mismo carruaje las condujo el buen Bernuchon, acompañadas de Silvia, a su domicilio de Niort. Una vez reunidas en dicha ciudad las tres amigas, hicieron poner en la Revista del Oeste el siguiente anuncio: «Unas señoras desean recibir en calidad de externas, desde las once de la mañana hasta las seis de la tarde, algunas niñas de ocho a quince años, a las que enseñarán gratuitamente a leer, escribir y contar, así como coser, bordar, etc.»

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

AGUA DE BARCELONA
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tirolenses, local nuevo



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alabarte, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

BUN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tirolenses, Atocha, 27, local nuevo.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
 Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO garantizados: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolenses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Mayo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

SE HAN PUESTO A LA VENTA EN todos los almacenes de música dos bellísimas canciones del siglo XVII en letra de D. Pedro Calderón de la Barca: una de «El mayor monstruo, los celos», y de «El Alcalde de Zalamea» la otra. Precio, Una peseta 10 céntimos.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que expone-mos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

Oficialmente fijados comenzarán

A 15 DE JUNIO PRÓXIMO

en Hamburgo las extracciones del grandioso Sorteo de Dinero aprobado y garantizado por el gobierno del Estado. El premio mayor, que en el caso más feliz puede ganarse, importa

2.000.000 DE REALES

Indicación de algunos de los 51.700 premios:

1 de 1.250.000 son 1.250.000 rs.	2 de 100.000 son 200.000 rs.
1 de 750.000 son 750.000	12 de 75.000 son 900.000
1 de 500.000 son 500.000	1 de 60.000 son 60.000
1 de 375.000 son 375.000	24 de 50.000 son 1.200.000
1 de 250.000 son 250.000	5 de 40.000 son 200.000
2 de 200.000 son 400.000	3 de 30.000 son 90.000
3 de 150.000 son 450.000	54 de 25.000 son 1.350.000
4 de 125.000 son 500.000	

En junto este sorteo contiene 51.700 premios con un importe de 46.620.400 rs. Todos estos premios son sorteados en siete secciones. El precio de los billetes es oficialmente fijado, é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones

90 reales por un billete original entero,
 45 reales por medio billete original,
 22 1/2 reales por un cuarto de billete original.

Contra remesa del importe remitimos inmediatamente por correo los billetes originales á todo comitente.—El importe puede ser remitido en billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles, letras sobre plazas principales de España ó en libranzas del Giro Mutuo. A cada remesa de billetes acompañamos el programa oficial del sorteo, y despues de cada extracción enviamos la lista oficial de la misma á todo tenedor de billete. Los importes ganados se desembolsan bajo control del gobierno del Estado, y los premios están inmediatamente á disposicion. Sirvanse dirigir los encargos á

VALENTIN Y COMPAÑIA
 Casa expendedor principal.—HAMBURGO.

Llevamos la correspondencia en castellano, portuges, ingles, frances é italiano. Las cartas llegan en ochenta horas de España á Hamburgo.

ESTUDIOS SOBRE LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD
 POR F. LAURENT

Traducción de Gabino Lizárraga. 18 tomos en 4.ª, de más de 600 páginas cada uno. Se venden juntos ó separadamente al precio de 24 rs. tomo en Madrid, y 30 en provincias. Está en prensa el tomo 15 y último, que falta de la obra. Los pedidos á José Anillo, calle de Tudescos, 5, librería, Madrid. En la misma hay un gran surtido de obras antiguas y modernas.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SASTRERÍA MADRILEÑA
 ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs.	Batas lana, de 80 á 200 rs.
Americanas id., de 80 á 160 rs.	Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs.
Chaquetas jerga id., de 80 á 280 rs.	Pantalones paten, de 50 á 100 rs.
Levitás é imp-riales, de 120 á 280 rs.	Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs.
Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs.	Chalecos paten castor y cuero, de 80 á 80 reales.
Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs.	
Capas paño café, de 180 á 300 rs.	

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 á 560 rs.	Pantalones paten y tricot, de 70 á 170 rs.
Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs.	Idem saten tuplin y elasticotin, de 100 á 180 rs.
Sacos diagonal y punto, 260 á 480 rs.	Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs.
Chaquetas jerga y vicuña, de 200 á 320 rs.	
Levitás castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.	

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandes, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA **COLONIAL**

Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset **LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO**. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO